

美以加沙人口迁移计划遭多方批评 “人道主义城” 到底是座什么城



6月22日,巴勒斯坦民众在加沙城搬运援助物资。新华社发 里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄

以色列总理内塔尼亚胡近日访问美国,与美国总统特朗普讨论包括美以迁移加沙人口计划等问题。内塔尼亚胡称,已接近为加沙民众找到“下家”。中东问题专家指出,美国政府此前多次声称“清空加沙”“接管加沙”等,以色列借此不断推进迁移计划,其最终目的是要把巴勒斯坦人驱离加沙。这种强制迁移加沙人口的做法,尽显美国及其盟友的“新殖民主义思维”和强权逻辑,已构成“反人类罪行”。

多版方案

内塔尼亚胡7日晚在白宫与特朗普共同会见记者时说,以色列和美国正密切合作,寻找可以接收加沙地带巴勒斯坦人的国家,现已“接近找到几个国家”,加沙居民“想留则留,想走则走”。特朗普则表示,美方与加沙地带周边国家“合作得很好”。

除想让加沙人迁至别国外,以色列还提出了修建“人道主义城”方案。以防长卡茨7日接受采访时说,已指示军方编制计划,在加沙地带南部拉法市的废墟上建一座“人道主义城”,集中安置所有加沙地带人口。按照设想,“人道主义城”将初步容纳60万巴勒斯坦人,他们需经安全检查后迁入,一旦进入将不得离开。以方最终目标是在这里安置全部加沙人口,预计200多万。

其实,早在以方推出这一方案前数月,美国和以色列就在酝酿迁移事宜。路透社日前披露的一项计划书显示,美以支持的私营组织“加沙人道主义基金会”要在加沙地带或周边建立一个所谓“人道主义中转区”的大型营地,用于“安置”巴勒斯坦人。据报道,该计划书已递交给特朗普政府。

“殖民主义心态”

自特朗普政府执政初始抛出“清空加沙”“接管加沙”的言论以来,以色列政界就频频鼓吹迁移加沙人口,并将此描述为实现美方构想。而美以提出的计划,不论是实施方式还是所谓的“自愿”说法,均遭到国际社会的质疑和反对。

联合国人权事务高级专员办事处发言人拉维娜·沙姆达萨尼8日在记者会上说,“从我们当前所见的加沙局势看,‘自愿转移’的说法极具争议”。

英国牛津大学国际人道主义法专家珍妮娜·迪

尔说,强制迁移加沙人口“构成反人类罪”。美国此前宣称的“接管加沙”计划明显违反国际法,“任何情况下都不允许以强力夺取领土”。

巴勒斯坦民族倡议组织主席穆斯塔法·巴尔古提8日接受美国媒体采访时直白地说:“当你每天轰炸加沙人……还能说那是自愿(迁移)的决定吗?”以色列人权组织“吉沙”执行主管塔尼亚·哈里表示,强迫巴勒斯坦人进入“和大型集中营一样的地方”使人联想到历史上的黑暗篇章。哈里还认为,以色列的最终目标就是将巴勒斯坦人驱逐出加沙地带,从而永久控制那里的大片土地。

巴勒斯坦政治分析人士伊斯马特·曼苏尔说,美国政府不把加沙地带看作拥有正当权利的巴勒斯坦民众的居住地,只看到“土地、交易、项目和投资”,这是一种“殖民主义心态”。

“实力至上”的强权逻辑

美以力推加沙人口迁移计划,将“两国方案”抛在一边。

但“两国方案”被国际社会普遍认为是打破中东乱局唯一现实出路。

在美以领导人7日共同会见记者时,当被问及“两国方案”实现的可能性,特朗普直接回答“我不知道”。内塔尼亚胡则明确表示反对。他说,允许巴勒斯坦建国意味着为哈马斯提供“摧毁以色列的平台”。

分析人士指出,加沙地带死亡人数不断上升,人道主义危机日益严峻,美国却坚持偏袒以色列,从自身利益出发推行中东政策,只会火上浇油。埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德指出,美国对加沙地带不负责任的言行导致加沙危机严重升级,加剧地区动荡,美方“清空加沙”的言论更是给内塔尼亚胡不允许巴勒斯坦建国的立场提供了强力支持。

巴勒斯坦政治分析人士艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说,美国的中东地区政策是“新殖民主义思维”,奉行所谓“以实力求和平”的策略,频频以施压或武力方式处理问题,无视公理、他国主权及地区人民意愿,其目的是按照美方利益塑造中东地区。这种自私自利的做法只会导致中东地区继续动荡不安。

新华社记者 吴宝澍

夸赞利比亚总统“英语好” 特朗普言论引争议

新华社华盛顿7月9日电 美国总统特朗普9日在白宫夸赞到访的利比亚总统博阿凯英语说得好,并询问对方曾在哪里学习英语。由于英语是利比亚官方语言,特朗普的这番发问让一些利比亚人感到不满。

特朗普9日在白宫与到访的西非5国领导人会晤。在博阿凯简短致辞后,特朗普说:“你的英语说得真好……你从哪里把英语学得这么流利?在哪里受教育的?”

据媒体报道,博阿凯当时背对媒体,记者因而无法看到他的表情。但博阿凯似乎小声笑了出来。博阿凯回答特朗普,他就是在利比亚学的英语。

特朗普接着说:“这可真有意思。坐在这儿的有些人英语说得可差多了。”

9世纪至10世纪,靠近撒哈拉沙漠中、西非地区的部分居民移居利比亚。1820年起,在美国获得解放的黑奴被陆续安置于此,于1839年成立利比亚联邦,并于1847年7月26日宣告独立,建立利比亚共和国。之后百余年均成为美国黑人移民后裔统治。如今,在利比亚,英语是官方语言。

美国有线电视新闻网报道,有利比亚人士对特朗普的言论表示不满。利比亚青年权益倡导者阿奇·塔梅尔·哈里斯在接受采访时说:“我感到受侮辱,因为我们国家讲的就是英语。我认为,他(向利比亚总统)提出那样的问题,并不是称赞。美国总统以及西方人仍将非洲人视为生活在偏远乡村、未受过教育的人群。”

一名不愿透露姓名的利比亚外交官告诉美国有线电视新闻网,特朗普的言论“不合适”,特朗普对一位来自英语国家的非洲总统说这种话,给人以“居高临下”的感觉。

白宫方面试图澄清特朗普的言论。白宫副新闻秘书安娜·凯利表示,特朗普的这番言论是“衷心地称赞”。

尹锡悦再次被捕

新华社首尔7月10日电 (记者 黄昕欣 陆睿) 韩国首尔中央地方法院10日凌晨签发对前总统尹锡悦的逮捕令。据韩联社报道,负责调查紧急戒严事件的特检组随后实施逮捕。这是尹锡悦获释4个月后再被捕。

首尔中央地方法院9日下午到晚上对尹锡悦进行了6小时40分钟的逮捕前讯问,即逮捕必要性审查,于10日凌晨2时7分签发逮捕令,理由是“担心(嫌疑人)销毁证据”。

韩联社报道,尹锡悦接受讯问时否认所有指控。9日晚讯问结束后,尹锡悦被送至首尔拘留所。法院批捕后,尹锡悦被当场收押。

特检组6日以涉嫌滥用职权等为由,提请法院批捕尹锡悦。尹锡悦被捕后,特检组将对其进行最长20天的调查。

特检组先前表示,尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、违反《总统警卫法》、滥用职权、伪造公文等。由于提请批捕书中列明的内乱罪相关嫌疑在检方、警方调查阶段已得到一定证实,预计之后调查将集中于尹锡悦的外患罪嫌疑,包括涉嫌宣布戒严制造理由,派无人机侵入朝鲜首都平壤,以挑衅朝方。

去年12月3日,时任韩国总统的尹锡悦发布紧急戒严令。同月14日,韩国国会通过对尹锡悦的弹劾动议案,尹锡悦总统职权随即停止。今年1月15日,尹锡悦首次被捕,成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现任总统。3月8日,尹锡悦从首尔拘留所获释。4月4日,韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾,尹锡悦被罢免总统职务。